

Лактионов Василий Викторович, к.и.н., доцент,
ФГБОУ ВО «Воронежский государственный педагогический университет»,
г. Воронеж

Быканова Елизавета Павловна, Студент,
ФГБОУ ВО «Воронежский государственный педагогический университет»
г. Воронеж

ПРОБЛЕМА ОТЦОВ И ДЕТЕЙ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ

Аннотация: В данной статье, на основании опубликованных работ, проведен анализ проблемы отцов и детей в современном обществе, рассмотрены причины конфликтов между ними, а также предложены способы и рекомендации преодоления данного конфликта.

Ключевые слова: «отцы и дети», поколение, конфликт, молодежь, взаимоотношения.

Взаимоотношение отцов и детей, то есть людей разных поколений, представляет собой важнейший аспект существования и развития человечества за все периоды его многотрудной и трагической истории. Но в наше время эта проблема стала особо актуальной.

В.Т. Лисовский в своем труде описал проведенные им исследования на примере советского и российского общества, рассматривая проблему диалога отношений между «отцами» и «детьми». По данным его исследований 80% общества считают, что данная тема сейчас особо актуальна и должна быть рассмотрена. Также в статье описана причина конфликта: «Суть проблемы – в резком надломе в преемственности поколений, вызванном переходом из одного состояния (советского периода) в другое (современное) и социально-экономическим кризисом» [2].

За последние 30 лет в нашей стране произошло изменение во всех сферах жизни общества, и семья, как социальный институт, на себе прочувствовала влияние всех процессов, происходящих в современном мире.

Можно выделить следующие причины данной проблемы:

1. Появление новых технологий, других ценностей, образования, все это значительно ускоряет ход истории и ее развитие, а вот скорость смены поколения не ускоряется. Молодежь оказывается более приспособленной к технологическим инновациям благодаря более «свежим», чем у старшего поколения, знаниям.

2. Еще одной причиной можно назвать отчуждение родителей и детей, разрыв их взглядов на жизнь. Люди старшего поколения хотят, чтобы молодежь следовала и прислушивалась к их советам, но этого не происходит, что и порождает конфликты. Новое поколение стремится отказываться от всего старого и внедрять для себя что-то новое.

3. Также следует выделить «раннее взросление» молодых людей и конфликт интересов между родителем и ребенком. Молодые люди достаточно рано начинают считать себя взрослыми, чтобы решать какие-либо проблемы самостоятельно, но для родителей их дети будут всегда оставаться маленькими детьми, которых все время нужно защищать от дурного влияния, существующего в нашем обществе. Родители же, в свою очередь, стараются проводить беседы, которые в большинстве случаев будут отвергнуты ребенком, что и порождает конфликт. Сам же конфликт заключается в том, что старшее поколение навязывает им свое мнение, стараясь передать свой накопленный опыт, и между поколениями возникают разногласия во взглядах на какие-либо вещи, проблемы.



4. Другой причиной конфликта поколений выступает и такое широко распространенное явление, как эйджизм – дискриминация по возрастному признаку. Эйджизм – это предвзятое отношение людей старшего возраста к молодежи и наоборот (конфликт поколений, отцов и детей) [1].

5. Кроме того основными причинами конфликта в семье являются такие пагубные привычки, как алкоголизм, наркомания, а также иждивенчество, желание прожить за счет своих родственников, несправедливое распределение семейных обязанностей, бедность, низкий уровень обеспеченности жилой площадью [1].

Часто конфликт поколений в семьях связан с выбором партнеров представителями молодого поколения. Этой проблеме посвящены ряд исследований в различных научных областях. Анализ М.В. Вдовиной, показал, что конфликты, спровоцированные вступлением детей в брак с «неподходящим» человеком, возникают особенно часто, на что указали 53 % респондентов. Осложняют взаимодействие между членами семьи и являются конфликтогенными факторами напряженные отношения одного из супругов с родителями другого супруга [1].

Социальные проблемы не возникают сами по себе. Чаще всего они являются результатом каких-либо исторических потрясений или изъянов в функционировании социальных институтов.

По мнению В. Т. Лисовского, решение проблемы лежит в воспитании и нравственности молодого поколения. В вопросах воспитания основное внимание должно уделяться, в первую очередь, формированию самостоятельности, способности осознанно принимать решения и отвечать за них, развитию стремления к познанию мира и самопознанию. Особого внимания заслуживают вопросы нравственного просвещения, решение которых должно способствовать преодолению широко распространившегося невежества в молодежной среде, а, следовательно, повышению уровня культуры всего общества и страны [2].

Для того, чтобы преодолеть конфликт, необходимо, по рассуждениям В. Сатир, «просто по-настоящему познакомиться друг с другом, видеть в каждом его индивидуальность. Необходимо время от времени как бы заново и вполне осознанно приглядываться друг к другу. Большинство проблем между старшими и молодыми членами семьи связано с тем, что старшие сживаются с ролью стариков. Они сами и все окружающие их родственники уже забыли, что у них тоже есть сердце и душа, что им по-прежнему необходимы любовь и забота, что им тоже надо ощущать смысл жизни». Преодолению проблем во взаимоотношениях между поколениями способствует также изменение «родительско-детских» отношений на отношения равенства, при которых каждый уважает в другом человеке прежде всего его личность и готов, если потребуется, всегда прийти на помощь. Этот принцип, как считает В. Сатир, имеет огромное значение в воспитании детей [3].

Ученые сходятся во мнении, что представителей поколения должна объединять не столько близкая дата рождения, сколько «дух поколения» – особое восприятие, ценностное мировоззрение, определяющие установки и поведение людей. У каждого поколения должно быть свое центральное событие, согласно которому оно маркируется окружающими, – например, поколение шестидесятников. Для представителей всех возрастных когорт эти события сконцентрированы вокруг одного символического поля: победы в Великой Отечественной войне, полета Гагарина в космос и распада СССР.

Поколенческий разрыв в России фиксируется, скорее, на уровне практик, но не ценностей, своего рода «общем опыте». Молодое постсоветское поколение чаще использует социальные сети и доверяет им как информационному источнику, является активным потребителем товаров и услуг.



На основании выше изложенного мы решили провести собственный анализ актуальности проблемы на современном этапе. В котором приняли участие жители Воронежской области, молодые люди до 35 лет и старше 36. Суммарное количество опрошенных составило 100 человек (50 женщин и 50 мужчин)

Проведенное нами исследование противоречия двух поколений в возрасте до 35 лет и старше 36 лет, показало:

1. В большинстве семьях наблюдается данный конфликт и об этом свидетельствует 69% респондентов, лишь десятая часть не замечают этого конфликта.

2. Молодые люди утверждают, что инициаторами конфликта являются именно они (46%), в то же время на долю родителей, по мнению молодежи, приходится 34%.

3. Частота конфликтов наблюдается следующая: практически каждый день (3%), 2-3 раза в неделю (10%), 1 раз в неделю (42%), 1 раз в месяц и реже (45%).

4. Основными причинами конфликтов выступали: различный опыт (57%), разные ценности (51%), особенности характера (42%), изменяющийся темп жизни (30%), хозяйственно бытовые трудности (31%).

5. Что касается тем разногласий между поколениями, то это в первую очередь вопросы бытового характера (47%), учебного процесса (22%), вопросы воспитания (13%).

6. Ведущими ценностями обоих поколений стали: семья (92%), любовь к родителям (79%), материальное благополучие (58%), духовное развитие (41%), ответственность (40%).

Таким образом, можно сделать вывод, что конфликт поколений является актуальной проблемой в современном обществе. Главными причинами которых выступают различные интересы, цели, взгляды между поколениями. Молодые люди вносят новые идеи и инновации, свежий взгляд на мир, а старшее поколение имеют колоссальный жизненный опыт, который необходим для новых поколений, то есть важно стремиться к сотрудничеству и взаимопониманию между поколениями.

Список литературы:

1. Вдовина М.В. Межпоколенные конфликты в современной семье: монография / М.В. Вдовина; Моск. гуманитар. ун-т. – Москва: Изд-во Моск. гуманитар. ун-та, 2005. – 279 с.

2. Лисовский В.Т. "Отцы" и "дети": за диалог в отношениях [Текст] / В.Т. Лисовский// Социологические исследования = СОЦИС: Ежемесячный научный и общественно-политический журнал РАН. – 2002. – № 7. – С. 111-116.

3. Сатир В. Как строить себя и свою семью: [Пер. с англ.] / В. Сатир. – Москва: Педагогика-пресс, 1992. – 190,2] с.

